

说几句“入户消杀”

mp.weixin.qq.com/s/0PTIGvOhSOjn0wEa_fzUHQ



桃花潭李白

一、

这两天，上海不少社区，在强制消杀。

头几批被拉去方舱的市民，这几天陆续解除隔离。这些人，有些是阳性被拉走，有些是全程阴性。但无论阴阳，家里都得消杀一遍。说是这样做才彻底安全。

这件事，很荒谬，也很可怕。

先说荒谬。

在空了半个月的房子里，喷几十斤消毒液，杀的是普通人的安全感，不是病毒。

根据现有的全世界科学界对新冠病毒的研究，病毒暴露在空气或物体表面，超过72小时，就基本没什么毒性和传染性了。新冠病毒，主要就是人与人之间飞沫口鼻传播。病毒物传人的证据，极其缺乏。这些都是科学常识。现在，人都给拉到方舱隔离14天了，人身上的病毒都死了，从阳性都转阴了，停留在人体以外的病毒，还能活吗，还能传染人吗？

即使要物传人，即使人在那样的环境里，人通过接触阳性物体表面，从而感染病毒的概率，也不到十万分之一。

入户消杀，不是上海首创。是全国各地都有。为何会有这样一道程序？它的存在理由和逻辑，是不是可以拿出来讨论一下？

是不是经得起普通人追问一句，这消杀，是杀病毒的尸体，还是一种流于形式的姿态，亦或者是一种看不见的利益？

二、

强制入户消杀，是一件踩底线的事。

杀的不好，很容易拉胯普通人的安全感。

网上有个段子。说看着被消毒液浸泡的家，瞬间就会断了买房子的念想。如果拿毕生血汗钱买的房子，别人想进来就进来，想消杀就消杀，那这个房子就不叫房子，叫韭菜盒子。

所谓消杀，其实就是往空气中、物体表面喷洒各种消毒液。这些消毒液，无论是耳熟能详的84、季铵盐，还是次氯酸、过氧化氢，不管哪一种，都有很强的腐蚀性。被喷过的衣物、家具、电子产品，多半都是要报废了。

我们普通人的安全感，很大程度上都建立在自己居住的房子，一手置办的家具、一个衣柜，一墙的书和唱片，一只猫一条狗一个盆栽。如果这些，可以被外力肆意暴力毁去，如果那扇被称为家门的门，可以随时被人以一个理由撬开，普通人，还有什么最后的安全感可言？

阳性隔离、密接隔离、去方舱、居家不得外出，这些都可以接受。不会让人惶惶不安。哪怕方舱的条件极其简陋。但我们这些普通人，实在接受不了没有阳性证明就被拉走，半夜家里被撬门、强制要求交出钥匙，一屋子东西泡在消毒液里。这让人限于深深的恐惧，是安全感的极大



丧失，也是精神世界的一种崩塌。会让人想，这样都可以，那还有什么不可以。这些都会失去，那还有什么不会失去。我还有什么，是我掌控的，是被保护的？

个人的人身自由与财产权不受侵犯，是我国宪法的基本条款。那是每个人安全感的基石。任何人，任何组织，不能随意动这个基石。不能以防疫的名义，突破这根红线。任何地方政府，不能以防疫消杀为名，未经个人允许和授权，随意处置、破坏、侵害个人私产。

这是防疫的底线。也是每个普通人的底线。

三、

时至今日，我们讨论防疫问题，早已不是争辩共存策略还是动态清零。

是如何在合法合规前提下，各地基层政府和组织如何辩证的，不扭曲不加码的，践行中央关于动态清零的一系列政策，最大限度保护人民群众的生命财产安全，最大程度的保障民生、控制疫情。

疫情到今天，全国此起彼伏的打地鼠。每个人的日常生活里，都有做核酸、查健康码、戴口罩，以及“受疫情影响”。其实，我们早已经不害怕自己突然阳性，或密接被隔离。我们怕的是半夜莫名被拉走，不走断水断电，甚至阴性也要被拉走。隔离没什么，但我们不想去没厕所没基础保障的隔离点。我们害怕未成年的孩子、身体不好的父母，被单独拉去隔离，还没个医疗保障。我们害怕家人有个急诊，120不来，去了医院也被拒诊。我们害怕好端端一个家，苦心经营的家，一夜之间浸泡在消毒液里，害怕自己隔离而宠物被无害化处理.....我们在害怕朝不保夕，随时被洪水打翻在浪里。

而这些恐惧，本可以避免。